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A pesquisa

3ª etapa - 2014



Em 2014, o levantamento abrangeu 2.002 policiais de 36 UPPs:

� Macacos

� São Carlos

� Turano� Mangueira � Salgueiro

� Prazeres e Escondidinho � Andaraí

� Coroa, Fallet e Fogueteiro � Vidigal

� S. João, Matriz e Quieto

� Vila Cruzeiro

� Barreira do Vasco

� Parque Proletário

� Nova Brasília

� Manguinhos

� Lins

� Jacarezinho

� Fé e Sereno

� Fazendinha� Adeus e Baiana � Caju

� Rocinha � Camarista Méier

� Alemão � Cerro-Corá

� Arará-Mandela � Chatuba

� Batan

� Formiga

� Borel� Santa Marta � Tabajaras

� Cantagalo e Pavão-Pavãozinho � Providência

� Chapéu Mangueira e Babilônia � Cidade de Deus

� 19 em operação na segunda fase da pesquisa:  

� E outras 17 criadas posteriormente:  

Foram excluídas 
Mangueirinha e 

Vila Kennedy, de 
fundação muito 
recente (abril e 
maio de 2014) 



►O questionário foi aplicado a uma amostra 
aleatória e probabilística de 1.896 soldados e 106 
cabos, entrevistados nos seus locais de trabalho 
entre 30 de julho e 19 de novembro de 2014. 

►Em 2014, a amostra foi estratificada por gênero: 
entrevistaram-se 1.548 homens e 454 mulheres, 
para garantir a representatividade dos dois 
segmentos.

� Essa amostra representa o conjunto das 36 
UPPs, mas não cada uma individualmente.

� Margem de erro da pesquisa: 4%



►Aplicou-se um questionário semelhante aos de 2010 e 
2012, com algumas alterações e alguns itens novos, num 
total de 50 perguntas, abrangendo os seguintes temas:

� perfil dos policiais
� formação e treinamento para o trabalho em UPP
� condições de trabalho
� condições de segurança na comunidade
� relação dos moradores com os policiais
� mediação de conflitos
� papéis de gênero
� avaliação sobre o projeto UPP
� graus de satisfação e de adesão ao projeto
� expectativas dos policiais

►Os resultados apresentados a seguir referem-se à amostra 
geral, sem diferenciação por gênero e sem as questões 
específicas sobre mediação de conflitos, analisadas em 
relatórios à parte.



I. Perfil dos policiais entrevistados

2010, 2012, 2014



99,2 88,6 90,3

0,8 11,4 9,7

0%

25%

50%

75%

100%

2010 2012 2014

Feminino
Masculino

Sexo Faixa etária

Preta
18,8%

Amarela ou 
indígena

1,6%

Parda
48,8%

Branca
30,8%

11,5 11,5

81,7
78,6

16,4

4,9

84,6

3,9 6,7

0%

25%

50%

75%

100%

2010 2012 2014

Mais de 33 anos

25 a 33 anos

18 a 24 anos

Raça/cor
(2014)



Escolaridade

Está estudando atualmente?
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II. Avaliação da formação profissional



De modo geral, avalia que a sua formação na PM preparou-o(a) 
adequadamente para trabalhar em UPP?
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Conteúdos avaliados pelos policiais como 
adequadamente ministrados na formação 

2014 (em %)
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Para quem respondeu que não se sente preparado(a): 
o que acha que ficou faltando na formação? 

2014 (em %)
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III. Atividades dos policiais nas UPPs



Atividades realizadas com muita frequência pelos policiais 
(em %)
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Atividades realizadas com muita frequência pelos policiais 
(em %) 
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Instituições com as quais os policiais mantêm 
algum contato na comunidade (em %)
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Tipo de trabalho que os policiais realizam 
na maior parte do tempo (em %)
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Atividades realizadas com muita frequência pelos policiais,  
segundo tipo de trabalho em que se ocupam 

a maior parte do tempo (em %) 
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IV. Relação com os moradores
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Nos últimos três meses, um(a) morador(a) fez uma 
ou mais vezes as coisas abaixo contra o(a) sr(a).? 

2014 (em %) 
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V. Condições de segurança nas UPPs, 
segundo os policiais



Ocorrências percebidas como muito frequentes (em %)
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Sentimento de segurança dos policiais 
durante o trabalho na UPP – 2014
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VI. Avaliação das condições de trabalho



Condições de trabalho: itens considerados bons (em%)
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VII. Satisfação dos policiais



Como se sente na maior parte do tempo, 
sendo policial de UPP?
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Motivos de satisfação – 2014 (em %)
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Motivos de insatisfação – 2014 (em %)
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Opinião geral dos policiais sobre as UPPs 
(2012 e 2014) 
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Preferiria estar trabalhando 
em outro tipo de 
policiamento, fora da UPP?

Onde gostaria 
de estar 
trabalhando? 
(2014)

30,4
40,1

69,6
59,9 58,9

41,1

0%

25%

50%

75%

100%

2010 2012 2014

Sim
Não

Serviço interno
3,0%

Área de saúde ou 
ensino
1,9%

Fora da PM
0,4%

Outros tipos de 
serviço
3,5%

Qualquer coisa 
menos UPP

1,0%

Outras 
especializadas
11,2%

Choque
3,2%

Bope
7,2%

Unidades 
especializadas

21,6%BPM
68,5%



Motivos para preferir outro tipo de policiamento, fora da UPP
2014 (em %)
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Em que medida o(a) sr(a). avalia que o seu 
perfil pessoal se encaixa no projeto UPP?

(2014)
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Projeto de pesquisa

Unidades de Polícia Pacificadora (UPPs): 
O que pensam os policiais

Material das três rodadas disponível em:

http://www.ucamcesec.com.br/projeto/unidades-
de-policia-pacificadora-o-que-pensam-os-

policiais/


